

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyitér 2. Telefonszám 124

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapítvány:
DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Félévre 10 K — f. | Egy hétra 1 K 80
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKRE:
Félévre 14 K — f. | Egy hétra 2 40

Az önálló magyar hadsereg terve

Budapest. A B. H. szerint az önálló magyar hadsereg felállításának gondolata kemény formában napirendre került.

Az Isonzónál nem csökken a harc

Sajtóhadiszállás, augusztus 21.

A 11. Isonzó-csata meg nem csökkenő hevességgel folyik. Különösen heves a harc Vrhen és Kestanieviciától délnyugatra. A harcok eddigi befolyása reánk nézve kedvező.

Német esti jelentés.

Berlin, augusztus 21. Wolff-ügynökség. A Maastól keletre az ellenséget harc állásaink előtt mindenütt visszavertük. A Verdun előtti csata részünkre kedvezőek folyik. Az ellenséges gyűlés nagy tömegben való kiméletlen harcbevételére több mint 20 kilométeres fronton, erőteljes védelmünkkel szemben a francia rendkívül súlyos és véres veszteségbe került.

Az ántánt hajóvesztése föl év alatt

Berlin, augusztus 21. A tengerészeti vezérkar főnöke jelenti: Julius havánál összesen 811 ezer bruttó tonnaterálmú ellenséges hajót súlyosítottunk el. A féléves buvárhajó harcban az ántánt hajótervesztése 5.495.000 tonna.

Wekerle Sándor miniszterelnök.

A kormány tagjai a király kívánságára maradnak.

Esterházy Mária gróf volt miniszterelnök, mint ismeretes, betegsége való felmentéssel ajánlotta fel lemondását a királynak. Esterházy maga helyett Andrássy Gyula gróft ajánlotta a királynak, akit aztán a király audienciára hívett, mely audiencia 3 óra hosszig tartott. Azonban a miniszterelnök személyében még ezen az audiencián nem történt döntés. E hé 18-án a király audienciára hívta Wekerle Sándort és felajánlotta neki a miniszterelnökséget azzal a feltétellel kikötéssel, hogy Wekerle az Esterházyi kabinet programját teszi magáévá, ennek a programnak megvalósítására vállalkozik és az Esterházyi kabinet valamennyi tagjával, a kormányzás további teendőire nézve megállapodik.

Wekerle Sándor ezen az alapon vállalta a megbízást. Az Esterházyi kabinet valamennyi tagját felkereste és mindegyiket kérte, hogy az Esterházyi kormány programja alapján tartsa meg a tisztségét. A kormány tagjainak Wekerle Sándorral folytatott társalgás után Esterházyi vezetésével átment a királyi várba, hol még Gróf Hadik János, az Országos Közéleti Bizottság elnöke is csatlakozott hozzájuk. U. i. a király koronázásról hívták össze, melyen ő maga elnökölt. A koronázás után a király az Esterházyi kabinet tagjaihoz beszédet intézett, a melyben nyomatékosan hangsúlyozta, hogy Esterházy gróf lemondását kizárólag azon okok

el fogadta el, mert a volt miniszterelnököt egészségi állapota miatt felmentésére kéri. A király kijelentette, hogy a kabinet tagjai iránta legnagyobb bizalommal viselkedik. Eddigi tevékenységükért a legteljesebb elismerését fejezi ki és kéri őket, hogy tartsák meg az új miniszterelnök vezetésénél az állásukat. A kormány tagjai miután a király kijelentette azt is, hogy az Esterházyi kormány által vállalt program és elvek változatlanul érvényben maradnak, — a király kérdésekre elszegtek és kijelentették, hogy megtartják a Wekerle kabinetben is állásukat. Csapka György Gusztáv, aki mint ismeretes, csak ideiglenesen vállalta a pénzügyminiszterséget, — vált ki a kabinetből.

A koronázás véget ért, a király szívóssággal elbucsuzott a kabinet tagjaitól, akik ezután átmentek a miniszterelnökségi palotába, hogy Esterházyi gróftól búcsút vegyenek. A kabinet tagjainak bucsúja Esterházytól bensőséges és szeretetteljes volt és a kabinet valamennyi tagja meghalva volt búcsút a volt miniszterelnöktől, ki néhány nap múlva Svájcba utazik egészségügyi helyreállításra véget.

A magyar politikai élet e nevezetes fordulójával szemben minket ma is, mint eddig, elsősorban a demokratikus választójog sorsa érdekel. A míg a válság csak lappangott, az volt az aggodalmunk, nem-e a választójog elalkuvására, vagy kijáratására irányuló törekvések mozgalták a választójogot? Most, hogy a válság megoldott, első kérdésünk: áll-e még változatlanul és egészben az Esterházy-kormány választójogi programja és a választójog minden egyebet megelőző elsősége és sárgósága? A miniszterelnök nagyon jelentékeny kimagasló alakja közé tartoznak. E 83

egyfajta, nagy tehetségei, sikereiben és sikeres küzdelmekben gazdag pályája bizalmat ébresztünk. Olyan izben már vezére volt egy ifjú reformokra szemjázó, új utakat kereső Magyarországnak. De emlékeznünk kell arra is, hogy ő egy izben már feje volt egy kerménynek, mely vállalta az általános, egyenlő választási jogot és nem csinálta meg.

Mégis azonban olyan férfiak éltek vállalták az ügyek vezetését, akiknek a demokratikus nyilatkozata szivbeli és becsületbeli ügy. Olyan ügy, mely agyakkal, lelkekkel, minden idegszálakkal összefaragott. A kabinet összelétélésén látjuk azt a garanciát, hogy a múltak tévedései megisméledni nem fognak. Ismétljük, a mit a válság előtt és a lappongó válság alatt annyiszor hagsnyoztunk. A jogkiterjesztésre, a tökéesség mértékére és sürgősségére nézve nincs alap, még a Károly keresztje sebre nézve sincs. A kabinet ezt a programot vállalta és ezért fogadjuk meggyagvánál a megindulásának és fejleményeiben egybkként eléggé nyugtalanító válság megoldását.

A politikai eseményekről ma következőket jelenti fővárosi tudósítás:

A hivatalos lap mai rendkívüli száma közli Wekerle Sándor miniszterelnök bevezetéséről és Eszterházy Móric grófnak felmentéséről.

Wekerle szept. 11-én hivja össze a képviselőházat, mikor is kifejti programját.

A speciálista párt eleinte évates bizalmatlansággal fogadta Wekerle ki vezetését, de mikor megismerte programját, azt kiélégítőnek és megnyugtatónak találta.

Az összes miniszterek megmaradnak állásaikban s megmaradnak a főispánok is. Így hát rendszerváltozásról szó sincs.

Wekerle elsőszében a választójogi reformot fogja megalkotni, aztán Magyarország közgazdaságát és pénzügyeit fogja reorganizálni. Mint hírlik, a munhapárt semmi akadályt nem fog Wekerle munkádsá elé gördíteni.

Az Istvánnapi népnépszépítő.

Fényes erkölcsi és anyagi siker.

Az a nagyszékessé jótékony akció melyet a makói jószívű kezdeményeztek élükön Dr. Juszt Jánosné főispánnéval, a legteljesebb erkölcsi és anyagi sikerrel járt.

Az Istvánnapi népnépszépítő olyan fényesen sikerült, amilyenne még példa nem volt Makón. Soha nem felajthatták a Makó népség ezt a nagyszékessé sikerült népnépszépítőt, amely biztosította a szegényeszeru makói gyermekek téli ruházatát.

Több mint 15000 korona fizta jövedelme van a népnépszépítő. Olyan összeg ez, amelyet még Makón társadalmi nem nem lehetett észrehozni.

Bázkák lehettek a makói nők, hogy egy szerencsés gondolatmal a főispánné sikerült meggyermekül s a nemesei szolgálatába állítani. Bázkák lehettek a makói nők, hogy biztosították azt hogy a télen nem lesz Makón ruhátlan, cipőtlen járó gyermekek.

A népnépszépítően már a kora délutáni órákban özönlött a nép a Szt. István-térre s elkepte az ételkészítési előkészítéssel felirású sátrakat, melynek mindegyikébe, bájos szép makói asszonyok lányok sürgölődtek, forgolódtek a jótékony cél érdekében.

Volt annyi inai való bőven. A „laci kenyében“ özv. Balázs Ferencné, Simajda Olga Vankó Rézsi, Pálinszki Rézsi, és Sánta Erzsike árusították a ragyogó pirosra szült lacipecsenyét, melyre a fánkot Nagy Ilonka, Tokai Etelka, Kovács Pirozka szolgálták kitaláló minőségben, lisztjegy nélkül. Bruder Jánosné volt

a sáteranya, Bernát Julcsa sütötte azokat az izletes fánkokat, amilyeneket Makón már rég ismét nem ettek. Az is igaz, hogy nemcsak fánkok, de a felszolgáló asszonyok is annivalóan kedvesek és szépek voltak.

Eredeti volt a kalapi sátor, ahol Tóth Miklós mérnök neje mint sáteranya egy sorozat szép makói leánygal Galambos Vilkkével, Kiss Magdával, Veisz Rézsiával, Dózsa Ilonkával festői kosztümökben jéselték a jövőt, árusították a planétát, mértek a jó szerencsét.

Népszépe volt a kabaré is. Kitűnő volt az 5 éves Tóth Bóla és Pernelzky Mariska tánc együttese. Elka Kató és Sári magyar kettős tánc el ragadtatta a közönséget.

Órult az apróság a fergeknak is, melyet egy lelkes csoport Dombó Bandi, Róth Géza, Szilágyi Baba, Oláh Erzsike, Radó Ágnes, Kovács Rézsi, Blóci Bandi és Pista, Kristófy Ödön, Becser Róbert és Tamás, Gábor Márta, Buzá Gyula, Hubert Bőske, Bedőfás testvérek, Lelek Bőske és Hervay Bóla árusították.

Nagyszerűen táncoltak s kimagasló pontja a műsorak a kórmagyat amf Danda Mariska, Ács Manci, Nacsa Bózsike, Bugyi Gizike, Bartha Viktus, Benkó Juliska, Szabó Ilonka, Molnár Rozika, Nacsa Ilonka, Galgóczi Boriska, Havási Ilonka, Szabó Etelka, Szabó Mariska, Szalkai Etelka, Bércsök Annuska, Górcsa Rézsi, Kórmagyi Mariska, Vankó Rézsi, Simajda Olga lejtették.

Moderne táncmutatványokat, Kecsis Mariska, Boace Bózsike, Kecsis Juliska, Széll Esztike, Görbe Viktuska, D Nagy Juliska, Ferge Etuska, Nagy Etuska, Kiss Jakabb Esztike, Megori Juliska, Bakó Etuska, Görbe Viktuska, Görbe Etelka, D Nagy Etelka, Szabó Margitka, Kovács Etelka, Varga Juliska, Szirbik Etelka, Lengyel Jucika, Pítner Etelka, Vognits Margitka, Mészáros Mariska, Kovács Karolin, Tergulica Terike, Helfenberg Mariska, Hajdu Etelka, Szempéteri Rézsi, Szabó Mariska, Danda Lidike. Tanította Tóth Antalné okl. tanítóné.

Mindannyian igen gyönyörűséget szereztek a jelenvel-

lataknak pompás táncokkal.

Likörben hűtő méltasszörpben sem volt hiány stb. Lovinger Miksa, özv. Gross Jenőné (stb.) buzgólkodtak a jótékony cél érdekében.

Az egész népnépszépítő fényesen sikerült s az ezrekre érkező közönség még a késő esti órákban is hullámozott a népnépszépítő helyére, ahol nem feledhetetlen szép emlékek távoztak.

A nagyszékessé népnépszépítő rendezése körül Vértán Endrénék vannak a legagyagyecek érdemei, aki minden ilyen jótékony célú mozgalomnak az életelő lelke.

A fényesen sikerült népnépszépítő anyagi sikere igen szép s még mindig érkeznek jótékony adományok a nemesei céjra.

Igy Dr. Tamássy ügyvéd neje 10 Koronát küldött a munkásságának utján a jótékony célra.

A nagyszékessé népnépszépítő jövedelme lehetővé fogja tenni az összes szegény gyermekek felruházását. Hála érte a makói derék népek, akik ezúttal megmutatták, hogy mit tudnak — ha akarznak.

Este fényes est volt a kora délutáni melyet Tóth Bőske tánc tanító és Veisz Mór az Elekfeld cég egyik vezetője rendeztek. A fényesen sikerült bálon a főispánné is megjelent s szívélyesen elbámulgott a jelenlevőkkel. A fényes est ezúttal nagyban hozzájárult az népnépszépítő anyagi és erkölcsi sikeréhez.

Kiadó föld.

Kiszeberon Kiss utca 310 száma ház hasznosbérbe egy évre, 7 kat hold földet egy évre. Értekezni lehet: Simon Mihálynál, ugyanott.

Igási ut szélén a száraz ér parion

8 köblös föld

gazdasági épületekkel együtt felibe kiadó. Ért. Buzs-utca 22 szám alatt.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kapható: Fallaci-ógné

Ertesítők

Fogkeretek, hidak, egész fog
ecrok, szájpadiás méhkül, arany
bél, platínából

fogtömések

születésnapjából és a fog
színevel azonos porcellánból,
Fogkövek elválasztását, fogak
fehérítését és hibás fogcserepek
átállítását elvégeztetem, 22 éves
fogtechnikusi gyakorlatom alatt
több éven át Budapesten és
Berlínben is szerzett tapasztalataimra felbátorítanak arra,
hogy ezen szakmámban a
nagyérdemű közönség bízson
Hegyműve ajánlással.
Teljes készlettel:

Seress György

Alapítványi fogtechnikus, Uri u.
Kárm-féle ház, Makó.

.....
Hirdetések
felvételnek.
.....

Disztemetkezési vállalat.

KISS KÁROLY

disztemetkezési vállalata.

Temetések rendezését a leggyorsabbtól
a legpompásabb kivitelig pontosan és
juttatva arany végez. Ravatalozások
pompás elrendezése! Kész és felleperés
raktár!

Gyász esetekben tessék teljes bizalom-
mal fenti séghez fordulni.

Pontos kiszolgálás.

Marhabőrt,

lábőrt, juhőrt, nyulőrt, bárany-
bőrt, csikőbőrt és mindelefajta
bőröket és gyapjait, a legma-
gnobb napi árban veszek.

Löwenstein Ármán

Deák Főutca- n 48 szám.
Fészes formálás mellett.

Legjobb minőségű Gyereki és
Máni

fehér- és vörös borok,
valamint a legjobb minőségű
eredeti Kőbányai világos és
Szent István dupla maláta sör
kicsinyben és nagyban

Iritz Sámuel érv. cégnél
kapható.

Jó hazból való

fiúk nyomdász

tanulónak felvó

teszik a Mako

Független Ujság

nyomdájában

Makói Független Ujság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.